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Schedule

Sequenza di operazioni di lettura e scrittura eseguite su
risorse della base di dati da diverse transazioni concorrenti

Esso rappresenta una possibile esecuzione concorrente di
diverse transazioni.

Quali schedule accettare per evitare le anomalie?

Si stabilisce di accettare SOLO gli schedule “equivalenti” ad
uno schedule seriale.

Schedule seriale

E’ uno schedule dove le operazioni di ogni transazione
compaiono in sequenza senza essere inframezzate da
operazioni di altre transazioni.

s,: r1(x) r2(x) w2(x) wi(x) NON e SERIALE

S,: T1(x) wi(x) r2(x) w2(x) ¢ SERIALE

14/03/2011



14/03/2011

Concetti di base

Equivalenza tra schedule




Definizioni preliminari
RELAZIONE “LEGGE_DA”

Dato uno schedule S si dice che un’operazioni di lettura ry(x),
che compare in S, LEGGE__ DA un’operazione di scrittura
w;(x), che compare in S, se w;(x) precede ry(x) in S e non vi
e alcuna operazione wy(x) tra le due.

Esempio
S1: r,(x) r,(x) w,(x) w,(x) LEGGE_DA(S1) =&
S2: r,(x) w,(x) r,(x) w,(x) LEGGE_DA(S2) = {(r,(x), w,(x))}

Definizioni preliminari
SCRITTURE FINALI

Dato uno schedule S si dice che un’operazione di scrittura
w;(x), che compare in S, € una SCRITTURA FINALE se e
I'ultima operazione di scrittura della risorsa x in S.

Esempio
S1: r,(x) r,(x) w,(x) w,(x) SCRITTURE_FINALI(S1) = {w,(x)}
S2: r,(x) w,(x) r,(x) w,(x) SCRITTURE_FINALI(S2) = {w,(x)}
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View-equivalenza

Due schedule S, e S, sono view-equivalenti (S, ~y S,) se
possiedono le stesse relazioni LEGGE_DA e le stesse scritture
finali.

View-serializzabilita

Uno schedule S € view-serializzabile (VSR) se esiste uno
schedule seriale S’ tale che S’ ~y S.

Osservazioni

» L’algoritmo per il test di view-equivalenza tra due
schedule e di complessita linere.

» L’algoritmo per il test di view-serializzabilita di uno
schedule e di complessita esponenziale.

* In conclusione, la VSR richiede algoritmi di
complessita troppo elevata e I'ipotesi di commit-
proiezione = non € applicabile nei sistemi reali
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Definizioni preliminari
CONFLITTO

Dato uno schedule S si dice che una coppia di operazioni
(a;, &), dove a; e a; compaiono nello schedule S, rappresen-
tano un conflitto se:

1#]

entrambe operano sulla stessa risorsa

almeno una di esse € una operazione di scrittura
a; compare in S prima di a;

Conflict-equivalenza
Due schedule S, e S, sono conflict-equivalenti (S, . S,) se
possiedono le stesse operazioni e gli stessi conflitti.

Conflict-serializzabilita

Uno schedule S ¢ conflict-serializzabile (CSR) se esiste uno
schedule seriale S’ tale che S’ ~ S.
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Conflict-equivalenza

Conflict-equivalenza
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CSR vs VSR

CSR c VSR
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Supponiamo S1 ~ S2 e dimostriamo che S1 &y, S2:
Osserviamo che poiché S1 ~; S2 i due schedule hanno:

— stesse scritture finali: se cosi non fosse, ci sarebbero
almeno due scritture sulla stessa risorsa in ordine
diverso e poiché due scritture sono in conflitto i due
schedule non sarebbero =~

— stessa relazione “legge_da”: se cosi non fosse, ci
sarebbero scritture in ordine diverso o coppie lettura-
scrittura in ordine diverso e quindi, come sopra
sarebbe violata la ~

ALLA LAVAGNA
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